## Гастроли

- нтивал практи-HE CMENSET DAND 34 CAним поколения, вздымает на гребень то один, то другой коллентив, но Московский Художественный - всегда единственный, и слава его, и уважение к нему незыблемы. Это на значит, что жизнь Художаственного театра безмятежна, а отношения со временем и эрителями неизменно складываются бесконфликтно; трудные этапы его бытия известны не только из истории театра. Сегодняшний день МХАТа доставляет его поклонникам особую радость: мы - неравнодушные свидетели нового цавтения его искусства. Не музейные тихие радости ожидают входящего в зая и не эталонное мастерство, невольно замыкающееся в самосоверно вмешивается театр со сцены в нашу жизнь, в наши споры и раздумья, будорамит, ошарашивает, озадачивает, зяит, обижает... Только не уб-

ПОСВЯЩАЯ гастроли светского народа, тватр чтит память тех, кто отдал жизнь, заложие фундамент Победы, и потому в Минске—«Волоколамское шоссе», спектакль о личной ответственности каждого за спасение Отечества, о воинском и гражданском долга и поданге. Приурочив свою ра-боту к 40-летию легендарной битвы под Москвой, театр не допускает и мысли, что можно говорить об этом времени в «юбилейно-мемориальной» тональности; «Волоколамсков шоссе» ведет разговор мужественный, прямой, осмысливая труднейший период Великой Отечественной с позиции современности.

В прямоте и правде-особая сила воздействия и «Волоколамского шоссев и спектаклей о мирных буднях, тех спектаклей, в которых быется живая мысль и живое чувство.

таклей, а которых быется живая мысль и живое чувство.

Камется, уже сколько лет
прошло, кам бригадир Потапов
впервые появился на зассданим партнома, удивив и озаданим варамента проблема?

Нельвя сказать, что она решена на производстве, но если
бы делом искусства было —
поставив проблему, уловия недостатим, еще и осуществлять
еавторский надаор» за рашениом и ксноремением, умылой бысавторский надаор» за рашениом и ксноремением, умылой обдения партнома» стало возможным благодаря тому, что в
постановке Олега Ефремова становится явствениой позамя дена, которым завиты гарои пасы, интелсивность их внутренНымеший человек, «человек
дела», неогдалим от своей расоты. Он момет ее любить и
менавидеть, служить ей—и февать от нее, но чаловек сегодая
поверяется делом, это остраждлось на их дичности (как,
кото мы в том деле. Скажем
так: кто мы с ваки без своего
деля? А герои пые. Скажем
так: кто мы се ваки без своего
деля? А герои пые, бытариея
ученнов и Друзио», Трубников и
гусяв, ито оми без своего дела?
Алексав, ито оми без своего дела?
Алексавнома и произведения
исторых своего дела?
Алексавнома и произведения
исторых своего дела?
Алексавнома призвежность и негорыма.

тех дриматургов, произведения которых вызывают интерес

висиомистов и социологов, ра-сочих и руководителей произ-водства», вывел на сцены те-створ «людей дела» во всей их сложисти. Поталов и Ватерцев в «Заседании партиома». Нур-нов и Сакулин в «Обратной еж-ви», Шимдин и Семенов в «Мид. Имматодписавшиеся.», Андай Голубез в «Насдине со всеми». сцену в знакомом обличье Оле-та Ефремова, в шутовской, не идущей ему модной шлял-чонке и прожил два часа нас-дине с нами, а моментами на-едине с собственной совестью. Приходилось слышать пров.

ина с собственной совестью... Приходилось слышать предположение, что, мол, Голубев —это постаревший Потапов или посолидневший Леня Шиндин. Но трудно представить себе максималиста Поталова (тем более Потепова в исполнении Ефремова) превративн изобретательный ловкач «во имя производстван Леня Шинкак вор», он обещает Наташе новую, чистую, разумную жизнь, мы заметим его цепкий, следящий за женой взгляд, нетерпеливый жест. Нет, так оно и есть, все на продажу, сиюминутный выигрыш — любой це-

Навернов, наиболее порази--то, что, кажется, ни шагу для этого не сделав, актер полностью превращается в персонажа, Голубев с лицом, фигурой, интонациями Ефремова становится незнакомцем, чей карактер и поступки невозможно предугадать. А вместе с этим совершается главное -- актер вовленает нас в исповедь; судя, презирая, ужасаясь Голубезу, невольно спрашиваещь с себя, и, думается, в этом глав-

мия и знаки внимания врите-лей, искренне любящая Триго-рина и присоединяющая его-как трофей, и своей коллекции. Свлобленный, сегда напра-женный Шамраев В. Кашпура за все нанесенные ему кемпи-do ногда-либо обиды берет реои могда-либо обиды берет ре-ванш у ховлев поместья со-адавая им всяческие неудобства и назобливо приставая с раз-говорами о театре. Чеховское—в сценография Валеряя Левенталя, воплотив-шего повзию колдовского овера и старой усадьбы, доживающей свой век.

Спектакль Олега Ефрамова покоряет сразу и до конца. С тишины, с первой томящей ноты, с мерцания света, с бесшумно поднимающегося прозрачного занавеса в солнечных бликах, тенях листьев и камыша... С неизъяснимого камыша... С неизъяснимого толия Эфроса, с тр волнения от красоты, сораз- ным, стремительным, кото- паниым, пестро-блист рой суждено так скоро рух-

вий сцены... Много разговоров о литературе, мало действия, пять пудов любви...» так писал о будущей пьесе ее автор, «Против условий сцесегодияшнего дня Чехов все еще оставтся новатором: здесь нет стремительно развисобытий, пружинивающихся стого действия, да и явных конфликтов больше не стало, даже «пять пудов любви», преимущественно несчастливой, без будущего, не они подтелкивают сюжет... Но почему-то показалось, что неспешный этот спектакль закончился ра-

но. Жаль было расставаться... КАК ЖАЛЬ было расстатолия Эфроса, с громогласданным, пестро-блистательным что маслено бластеншие глиделки сластолюбца, — ставая полными слаз очами обманутого доверия или мечущим молнии взором богоборца! Зменные жесты его вездесущих ухватистых рук вдруг сменяютстом проповедника...

Даже врест, даже веревки и наручники, стянувшие его зафом-он снова, как серая вертикаль, где-то сбоку стоит, эловеще приглядывается...

Простодушная, прелестная Эльмира Анастасии Вертинской, на редкость душевно безмятежная, свободная от всяких комплексов, вся-в причудливом кружении страстей в доме Оргона, нак сама актриса —в водоворота спактакля. Очаровательно жеманная, насохраняя выражение удивлен ной невинности, оказывается крепкой, как стальная пружинка: ее так просто не обескура-

жить... Полнокровный Клеант — Юрий Богатырев активно дискредитирует амплуа резонера: Клеант произносит свои физапале уже кричит совершенно невнятно, только отдельные слова выскакивают из Нивгары звуков, распаляясь, он все больше убеждается в своей правоте. Но события круто поворачивают, а Клеанту за ними непросто успеть, он даже подпрыгивает от досады и возмущения-будто крышка кипяще го чайника...

В «Тартюфа» мы увидели Владимира Симонова в роли Валера — традиционный незаобрел черточки современного инфантильного «акселерата»; нарядный, увещенный бахро-мой и побрякушками, с развинченной походкой, он бро-сится ж Марианне, чтобы не защитить ее, нет, а обвинить ее самое во всех грехах. Он обиохорашиваясь, приосанясь, поручит все дела по спасению по любви—Дорине (сыгранной Н. Гуляевой эффектно, но гравиционно). Он ручит все дела по спасению их уморительно смешон и узнаватательно, остро гротесково, не погращает против хорошего

вкуса, против Мольера. Заметим, что авторитет Мольера, отвергавшего каноны, воинственного и поэтично-го Мольера, так беспощадно разившего «ядовитую гидру ханжества», порой привлекают, чтобы защитить эти самые каноны, аргументируя тем, что Мольер глубже, серьезнее, чем

а или иная постановка... Но Мольер — разнообраз-HAND H SHAT OMY KONLAS ...

Н Е РАСПАДАЕТСЯ связь времен... За несколько часов до войны, 21 июня 1941 года, наш город аплодировал «Тартюфу» во МХАТе, где Ор-гона играл В. О. Топорков, подготовивший эту роль с сачайно ли, что сорок три года спустя двадцать первого же июня снова давали «Тартюфа»? Тогда, в 41-м, за стеклами буфета в нашем доме дожида-лись своего дня билеты на мхатовские спектакли...

Московский Художественный снова вместе с Минском. Живой, молодой театр, живой, молодой город.

Сегодня, в праздничные дня

## KPOBHOE POLCTBO

В эти дни память то и дело возвращает и событиям со-ронатрехлетией двености... И приехлешие на гастроли ар-тисты МХАТа, даме те, ито роднися после войны...-зсломи-нают: 22 мюня театр играл спентанль на сцене нынешинего Дома офицеров, Потом — двумя бригадами — уходили из го-рящего Минска аместе с минчанами... Так что МХАТ с Мин-ском связан дебстантельно норемении узави, нам фронто-вым оратством; это — мавсегда. И потому первая поездна— в Хатетроли — первые, по-настоящему большие гастроли; (так и хочется снязать: послевоемные гастроли; ведь так и ведем отстет от незаминающей рамы — по годам, месяцам и дням) — волнующие и для зрителя и для театра.

дин, пройдя мучительный путь «УЯСНЕНИЯ ВОПООСА САМОМУ СЕбе», выстрадал финальное «Неті»... Голубев же Ефремова

свое «Herl»... промолчал. Этот Голубан «на басах», с начальственным жамством говорит с подчиненными, но с торопливой готовностью под-чиняется любому респоряже-нию. Абсурдным оно ему не покажется — тот, кто выше его, не может быть неправ. Этот Голубев отвых говорить о чем-либо, кроме дел, выкнуе удалять за ненадобностью из души «лирику», заменяя ее штамповкой, ширпотребом. Начальник его Щетинин оказался для него наставни-Можно представить, что и шляпчонку, и плащ он носит похожие, и ту книжку, что он все пытается читать, тот походя упомянул, и пьет то, что тот одобряет... Так, перерисовывая себя, помощник становится подручным, Ненормальная работа, уголовщина, закамуфлированная формулировкой «закомть квартали, прилиски, подтасовки, вымогательство... все-«для пользы дела»? А в итоге авторитет — миимый, дело—мнимое, смысл жизни—мнимый. Казалось, ловчить, шустрить надо не работе, а дом — он крепость... Но ложь, грязь затопили и дом, отравили душу, изувачили сына... С жа ной он покладист, потому что всегда чувствуют себя виноватым, «где-то какой-то мухлеж» присутствует и дома, меляне обманы стали нормой, поэтому всегда он лихорадочно про-

В страшную ночь, когда супруги Голубавы рассматривают на просвет и на излом свою жизнь, когда, кажется, Андрей, наконец-то искренний до дна, понял все свое душевное неблагополучие, когда «щедрый

считывает в мозгу: что могло

стать известным?.

СТРАННО, но о той же емнимости» подумелось при знакомстве с Тригориным -Ю. Богатыревым в «Чайке». «Сырой» медянтельный Тригорин, утомленно вносящий в книжечку замеченное, услышанное, подсмотренное, глухой и слепой ко всему, что не представляет для него сиюминутного интереса... Равнодушно вежливый, он чуточку оживляется, говоря о работе, но больше всего сетует на тяготы своего писательства, и это не рисовка и не каприз: действительно утомительно быть беллетристом, подглядывать и подмечать проявление жизни. Наперное, не менее утомительно подстегивать свою фантезию и поддерживать интерес к своей особе, без чего нет успеха ...и нет бел-летриста. Только все эти соображения и высокой лисательской миссии и к большой литературе отношения не име-ют... Пожалуй, что и кротость, и отрешенность Тригорина от душевной его вялости, от нежелания «совершать поступки». Поступок он совершает вне сцены, где-то между действиями, и, видимо, потом глубоко расканвается: столкновение с живой страстью и живым страданием, чувство вины измучили его, но здоровая его натура позволяет ему все забыть-и не терзаться.

У нажидого из нас силадыва-ется своя предстваление о че-ковсиях героях; думается, ко Вогатырев передал чехов-симе в Тригориме нак и Влад-лен Давыдов в добром, деаи-матном и слабом Сориме Как Дори Евгения Евстигнева — дио умина и поствивший крест на себе влачит он канда-лы маживцей себя связи с По-линой (Н. Саввина), равнодушию подчиняясь ее притазаниям. Как Аркадина Татьямы Лавро-вой — точно выпаженная провой — точно выраженная про-винциальная средней руки антриса, с увлечением собираю-щая и материальные подношенуть. Таинственная, нерезгаданная, притягательная «Чай-

Kan. Дебют Елены Прокловой в роли Заречной пока еща, видимо, нельзя считать законченной работой, естественное волнание ектрисы сообщало Нине некую излишнюю экзальтацию. И все же есть основания надвяться на то, что роль эта, сохраняя молодую ренность и трепет, приобретет необходимую многослойность... Владимир Симонов в роли Треплева пока еще боль-шую часть спектакля — печальный молодой человек, обиженный, взыскующий по-нимания и любви и обде-ленный ими... Но Треплева наспокойного, требовательного художника, не нашедшего себя в мире, Треплева — взбунтовавшегося против собственной немоты и приговорившего себя,-молодому ак-

теру еще предстоит сыграть. Казалось бы, не получив-шие еще зрелого воплощения молодые герои в «Чайке» — уже достаточный повод, чтобы усомниться в цельности и полнозвучии спектакля. Однако именно редкостная цельность, удивительная атмосфара отличают увиденную нами «Чайку». Высокая сценическая культура постановки, любовнов вниманив и чеховскому слову -ценное наследие, принятое бережными и талантливыми руками. И можно только предположить, сколько труда, терпения, души и таланта стоит за «воздухом» спектакля, за ансамблевостью исполнения, за

чувством и мыслыю, излучае-MUMM CO CURREL ВЗМЫВАЕТ легини занавес, один, другой, словно тает пелена тумана, флер лет отлетает, взбудораженный воспоминаниями. Отлетает, чтобы приблизить к нем мир ушедший, просте объясияется — ему ни-но вечный. Третья «Чейка» чего не стоит оказаться сразу МХАТа, кажется, поверяет зрителю раздумья о красоте и гармонии, об искусстве подрамасленничестве, о месте художника в обществе... Из нее

не ушла и драма трагического непонимания, слепоты и глухоты к чужой боли...

«Страшно вру против усло- постника... И глаза его, только

шаяся, по какому-то странному недоразумению, инерция восприятия заставляет нас ожидать от МХАТа тишины и сосредоточенности, «строго-сти внуса», забывая, что К. С. Станиславский ставил и празднично-озорную «Женитьбу Фигаро» и буффоннов, полнов ярчайшей игры, бурлившее сме-лой фантазией «Горячее серд-це». И не ито иной как Станиславский готовился ставить «Тартюфа», трактуя его «как пьесу больших страстей и чрезвычайно острых положений», где страсти должны быть

ний, где страсти должны быть довадеми ждо высшей меры»...
В спектеме Зфросе страсти и лектеме Зфросе страсти и лектеме Зфросе страсти и лектеме страсти и лектеме страсти и лектеме страсти и лектеме страсти ми, наядя в нем единомышлен-ника, не змает удержу и меры в своей заботе о его благе. За-перечат ему — он бурно авры-вается и очертя голову броса-ется в динне мавиторы. В его в дине в мариторы в процветающего буржув бьего-сердце странствующего рысца-ря в жилах клокочет кровь корсавы.

корсара... Страсти переполняют ero, Страсти переполиялот его, вулкамом бурлят в нем, побуж-дая и действию, и движению, поступкам—не раздумывая, не рассемтывая... Но убедившись в страсительном обмане его до-верия, он оцепенеет, почти сросшнее и божной стола, под ти детская обида, недоумение и боль застынут на его лице... «Тартюф» — спектекла Эф-

«Тартюф» — спектакль Эфмере спектакль Любшина, Вертинской, Богатырева... Легкий, насмешливый и невесомый ка-кой-то Тартюф С. Любшина, кажется, может валететь, во всяком случае, его вездесущность в разных местах... Уже одно это свойство может придавать ему таинственность. Он неуязвим для подозрения, обид, разоблачений; сверкнет застенчиво-бесстыдная улыбка, а наглая хозяйская повадка насильника мгновенно превратится в скромную поступь святоши и

Лилия БРАНДОБОВСКАЯ.